363/04.04.12 Licenční poplatky a úroky vyplácené nerezidentům a okamžik srážky daně u renegociovaných smluv o zamezení dvojího zdanění 
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1. Úvod

Tento příspěvek se zabývá následujícími otázkami:

1. Stanovením okamžiku, kdy má plátce daně povinnost provést srážku daně z licenčních poplatků a úroků vyplácených daňovým nerezidentům. Speciálně se tento příspěvek zaměřuje na okamžik, kdy má být provedena srážková daň v případě, kdy je renegociována smlouva o zamezení dvojího zdanění. 

2. Potvrzením, že okamžik, ke kterému se stanoví daň vybíraná srážkou, je pouze jeden. Následná úhrada licenčních poplatků a úroků představuje pouze splnění závazkové platební povinnosti a nemá vliv na výši daně vybírané srážkou. 

2. Vymezení problému 

Česká republika některé již uzavřené smlouvy o zamezení nahrazuje smlouvami novými. 

U některých renegociovaných smluv o zamezení dvojího zdanění se maximální sazba srážkové daně, kterou může Česká republika uplatnit, liší od maximální sazby daně v původních smlouvách. Jedná se například o smlouvu o zamezení dvojího zdanění uzavřenou mezi Českou republikou a Kyprem publikována pod č. 120/2009 Sb.m.s., podle níž může Česká republiky vybrat srážkovou daň ve výši 10 % z vyplácených licenčních poplatků, zatímco podle dříve platné smlouvy o zamezení dvojího zdanění uzavřené mezi Českou republikou a Kyprem maximální sazba srážkové daně, kterou mohla Česká republika vybrat z placených licenčních poplatků, činila 5 %. Obdobný případ nastane po vstupu do účinnosti nové smlouvy o zamezení dvojího zdanění mezi Českou republikou a Polskou republikou, která je aktuálně projednávána Poslaneckou sněmovnou pod č. 522/0, podle níž se sazba daně u licenčních poplatků podle článku 12 zvyšuje z aktuálně platných 5 % na 10 % z hrubé částky licenčních poplatků vyplácených polskému daňovému rezidentovi. 

Obdobná situace nastává u renegociované smlouvy o zamezení dvojího zdanění mezi Českou republikou a Čínou například u úrokových příjmů. 

Problematika je dále podrobněji rozebrána pro případ vyplácených licenčních poplatků. Vzhledem k tomu, že ustanovení čl. 11 odst. 1 a 2 nové smlouvy o zamezení dvojího zdanění mezi Českou republikou a Čínou, upravující zdanění úroků, jsou formulována obdobně jako dále komentovaná ustanovení čl. 12 smlouvy o zamezení dvojího zdanění uzavřené mezi Českou republikou a Kyprem, platí níže uvedené závěry pro úrokové příjmy obdobně. 
V praxi se vyskytly různé názory na to, jak postupovat v případě, kdy byl závazek z titulu licenčních poplatků zaúčtován v roce, kdy byla účinná původní smlouva o zamezení dvojího zdanění (dále rovněž SZDZ), avšak závazek byl uhrazen až v roce následujícím, kdy se již prováděla smlouva nová s rozdílnou sazbou zdanění. Některé finanční úřady totiž s ohledem na princip nadřazenosti smluv o zamezení dvojího zdanění nad zákonem o daních z příjmů například dovozují z článku „Vstup v platnost“, podle něhož se nová SZDZ aplikuje na příjmy vyplácené a připisované (paid or credited v anglické verzi) k 1. lednu v kalendářním roce následujícím po roce vstupu v platnost, že měla být sražena daň ve výši platné ke dni skutečné úhrady daného licenčního poplatku, resp. že srážka provedená podle ZDP ke dni připsání měla být při úhradě licenčního poplatku znovu přehodnocena. Nová smlouva mezi Českou republikou a Polskou republikou i mezi Českou republikou a Čínou rovněž stanoví, že nová SZDZ se aplikuje, pokud jde o daně vybírané srážkou u zdroje, na příjmy vyplácené nebo připisované (paid or credited v anglické verzi) k 1. lednu v kalendářním roce následujícím po roce, v němž smlouva vstoupí v platnost nebo později. V obou případech je anglická verze rozhodující. S ohledem na to, že text článku „Vstup v platnost“ těchto nových SZDZ je stejný, dále bude rozebírána pouze již účinná SZDZ uzavřená mezi Českou republikou a Kyperskou republikou. 

Cílem tohoto příspěvku je tedy vyjasnění pozice, v jakém okamžiku má být daň v případě změny sazby daně uvedené ve smlouvy o zamezení dvojího zdanění českým plátcem daně jednorázově a definitivně sražena. 

S ohledem na to, že obdobná situace může nastat u příjmů českých daňových rezidentů plynoucích jim ze smluvních států, s nimiž byla smlouva renegociována, tento příspěvek rozebírá i nárok na zápočet daně sražené v takovém smluvním státě. 

3. Rozbor problému

Vynechávám...

4. Zápočet daně sražené v zahraničí

Vynechávám…

5. Návrh řešení

I. Vzhledem k tomu, že SZDZ nestanoví jednoznačně okamžik, k němuž má být stanovena srážková daň z licenčních poplatků, a dle druhého odstavce čl. 12 je státu zdroje dána možnost zdanit licenční poplatky podle právních předpisů tohoto státu, je okamžikem, k němuž má být daň z licenčních poplatků sražena v České republice, okamžik uvedený v § 38d odst. 1 ZDP. Licenční poplatek tedy bude zdaněn při výplatě, poukázání nebo připsání úhrady ve prospěch poplatníka, avšak nejpozději v den, kdy plátce příjmu o závazku účtuje v souladu se zvláštním právním předpisem, a to s použitím SZDZ platné a účinné k tomuto okamžiku.
II. S ohledem na to, že SZDZ ani ZDP neupravují možnost opakovaného srážení daně z konkrétního příjmu podléhajícího srážkové dani, je srážková daň stanovena s konečnou platností jen v jednom okamžiku v souladu se ZDP.

III. V případě, že s ohledem na aplikační přednost smluv o zamezení dvojího zdanění nelze vyloučit výklad, že v tomto případě stanoví smlouva o zamezení dvojího zdanění jinak, bude-li to ve prospěch plátce daně, nebude považován za nesprávný postup, kdy plátce daně srazí daň až při skutečné výplatě licenčních poplatků. V takovém případě je z důvodu nejasné aplikace nutno postupovat dle rozhodnutí ÚS mírněji 
[10], tedy ve prospěch plátce daně. 

IV. V situacích, kdy je českým rezidentem přijata platba ze zahraničí podléhající v souladu s příslušnou SZDZ srážkové dani v zemi zdroje, kterou si český rezident následně uplatňuje formou zápočtu oproti své české daňové povinnosti, bude česká daňová správa respektovat (zejména v případech, kdy dochází ke snížení sazeb) pro účely maximální výše zahraniční daně k zápočtu právě částku daně dle příslušného potvrzení o dani sražené v zahraničí, a to nezávisle na skutečnosti, zda zahraničním subjektem byla v souladu s postojem tamní daňové správy použita maximální smlouvou dovolená sazba dle smlouvy účinné v závislosti na okamžiku účtování o závazku nebo skutečné výplatě. 

6. Návrh na opatření

Po projednání v Koordinačním výboru přijaté závěry publikovat.

Stanovisko Generálního finančního ředitelství:

S návrhy řešení uvedenými v části 5 v bodech I a II příspěvku souhlasíme. 

Se závěry uvedenými v bodě III. nelze souhlasit. 

Jak je uvedeno v závěrech obsažených v bodech I. a II., rozhodný okamžik pro srážku daně vyplývá v ČR z ustanovení § 38d odst. 1 ZDP. SZDZ samy o sobě nestanovují okamžik provedení institutu srážkové daně. Toto je ponecháno na aplikaci vnitrostátních právních předpisů. 

Vzhledem k tomuto výkladu, nenastává tak tedy důvod k použití postupu „ve prospěch poplatníka“, jak uvádí předkladatelé příspěvku.

K bodu IV. uvádíme: 

Český správce daně může akceptovat pouze potvrzení zahraničního správce daně, které prokáže výši zaplacené daně v zahraničí, a to v souladu se zahraničními právními předpisy, resp. modifikovanou sazbou danou mezinárodní smlouvou. Rozhodný moment srážky daně je stanoven příslušným ustanovením zahraničního právního předpisu, a to s využitím SZDZ platné a účinné k tomuto okamžiku. 







