Východisko
Cílem tohoto příspěvku je vymezit okruh technických zhodnocení, který podléhají úpravě odpočtu daně podle § 78 (případně vyrovnání odpočtu podle § 79) zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty (dále jen „ZDPH“) ve znění účinném od 1. ledna 2009, a to z pohledu okamžiku provedení daného technického zhodnocení. 

Novela ZDPH platná od 1. ledna 2009 (zákon č. 302/2008 Sb.) mění vymezení majetku, na který se vztahuje povinnost/možnost provést úpravu odpočtu daně. Podle § 78 odst. 2 novelizovaného znění ZDPH se úprava odpočtu daně provede u: 

„… hmotného majetku, odpisovaného hmotného majetku nebo pozemků, které jsou dlouhodobým hmotný majetkem. Pro účely tohoto ustanovení se technické zhodnocení považuje za samostatný majetek.“ 

Přičemž jednotlivé typy majetku jsou blíže vymezené odkazem na §§ 26 až 32a, 33 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů (dále jen „ZDP“) a zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví.

V porovnání s vymezením majetku v § 78 ZDPH ve znění platném do 31. prosince 2008 dochází novelizací ke zpřesnění a rozšíření okruhu majetku, na který se institut úpravy odpočtu daně vztahuje. V předchozím znění ZDPH nebylo výslovně řešeno provádění úpravy odpočtu daně v případě technického zhodnocení. V rámci koordinačního výboru ze dne 8. června 2005 však bylo odsouhlaseno, že úprava odpočtu daně se podle tehdy platného znění ZDPH nevztahuje na technické zhodnocení provedené na vlastním majetku. Znění odpovídající tomuto výkladu bylo účinné do konce roku 2008. Novela ZDPH platná od 1. ledna 2009 tento přístup mění a výslovně stanoví, že uplatnění úpravy odpočtu daně se vztahuje na veškerá technická zhodnocení. 

   Vzhledem k absenci přechodných ustanovení upravujících tuto konkrétní problematiku vzniká otázka, podle kterého znění ZDPH by se mělo postupovat u technického zhodnocení provedeného na vlastním majetku před 1. lednem 2009, pokud ke změně v nároku na odpočet daně v důsledku změny účelu použití daného majetku dojde po 31. prosinci 2008.

Návrh řešení
Přechodná ustanovení k novele ZDPH účinné od 1. ledna 2009 (Čl. II zákona č. 302/2008 Sb.) stanoví, že se pro uplatnění daně z přidané hodnoty  za zdaňovací období přede dnem nabytí účinnosti této novely, jakož i pro uplatnění práv a povinností s tím souvisejících, použijí dosavadní právní předpisy( ZDPH ve znění platném do 31. prosince 2008). 

Pokud tedy bylo technické zhodnocení na vlastním majetku provedeno ve zdaňovacím obdobím před 1. lednem 2009 a daňovému subjektu tak vzniklo právo uplatnit si nárok na odpočet ve zdaňovacím období přede dnem nabytí účinnosti výše uvedené novely ZDPH, domníváme se, že v souladu s výše uvedeným přechodným ustanovením by se mělo toto právo posuzovat podle ZDPH ve znění platném do 31. prosince 2008. Uplatněný odpočet DPH z pořízení technického zhodnocení, který byl vznikl před 1. lednem 2009, by tedy neměl podléhat úpravě odpočtu daně podle § 78 ZDPH. Obdobně to platí také pro vyrovnání odpočtu daně podle § 79 ZDPH. 

Domníváme se, že v opačném případě by změna v přístupu k úpravě odpočtu daně u technického zhodnocení vlastního majetku by mohla být chápána jako porušení zásady ochrany legitimního očekávání a právní jistoty. Při provedení technického zhodnocení vlastního majetku před 1. lednem 2009 totiž daňový subjekt postupoval podle tehdy platného znění ZDPH, které nepožadovalo toto technické zhodnocení samostatně sledovat a následně případně upravovat nárok na odpočet daně uplatněný při provedení tohoto technického zhodnocení. Legitimním očekáváním daňového subjektu v okamžiku provedení technického zhodnocení tedy bylo, že uplatněný nárok je již ve finální výši a nepodléhá dalším úpravám. Požadavek na úpravu nároku na odpočet by tedy v tomto případě byl v rozporu s legitimním očekáváním daňového subjektu.

Jak bylo v minulosti opakovaně judikováno Evropským soudním dvorem, zásady ochrany legitimního očekávání a právní jistoty jsou součástí právního řádu Společenství a z tohoto důvodu musejí být dodržovány jak orgány Společenství tak jednotlivými členskými státy[1].

Uplatnění novelizovaného znění § 78 ZDPH na veškerá technická zhodnocení by zároveň mohlo být problematické z důvodu nedostatku vstupních informací nezbytných pro provedení úpravy odpočtu daně. Jelikož si daňový subjekt v okamžiku pořízení technického zhodnocení nebyl vědom toho, že by měl evidovat údaje o technickém zhodnocení v takové struktuře, která by mu umožnila sledovat toto technické zhodnocení z pohledu povinnosti/možnosti úpravy odpočtu daně a případně na základě těchto údajů provést úpravu, je pravděpodobné, že tyto údaje nemusí mít daňové subjekty k dispozici.

Závěr
Z těchto důvodů se domníváme, že by se v případě nároku na odpočet DPH u technického zhodnocení, který vznikl před 1. lednem 2009, mělo postupovat podle § 78 ZDPH (případně § 79 ZDPH) ve znění účinném do 31. prosince 2008. 

Na základě výše uvedeného předkladatelé navrhují přijmout závěr, že se úprava (či vyrovnání) odpočtu daně podle znění ZDPH účinného od 1. ledna 2009 nevztahuje na nárok na odpočet DPH u technického zhodnocení, který vznikl do 31. prosince 2008, tedy z přijatých zdanitelných plnění, která byla uskutečněna do tohoto data. 

Stanovisko Ministerstva financí:
Nesouhlas MF. Právě vzhledem k absenci přechodných ustanovení upravujících tuto problematiku lze dovodit, že úprava (vyrovnání ) odpočtu daně se vztahuje i na nárok na odpočet daně u technického zhodnocení, který vznikl do 31 .12. 2008, tedy z přijatých zdanitelných plnění, která byla uskutečněna do tohoto data.

UZAVŘENO S ROZPOREM!
