Až do 31. 12. 2007 považoval § 23 odst. 7 ZDP za „cenu obvyklou", resp. za cenu, která by byla sjednána mezi nezávislými osobami v běžných obchodních vztazích při stanovení výše úroků u půjček úrok ve výši 140 % diskontní úrokové sazby ČNB platné v době uzavření smlouvy. Toto se nepoužilo v případě, kdy sjednaná výše úroků u půjčky je nižší, a věřitelem byla osoba s bydlištěm nebo se sídlem v zahraničí nebo je věřitelem společník nebo člen družstva, který je daňovým rezidentem ČR. 

K vypuštění této speciální „ceny obvyklé" u půjček ze ZDP od 1. 1. 2008 se neváže žádné přechodné ustanovení. Přitom je nasnadě, že úrok u půjček sjednaných před 1. 1. 2008, který odpovídal výše uvedené „ceně obvyklé" ve výši 140 % diskontní sazby ČNB (tj. cca 4 % p. a.), nelze považovat za cenu obvyklou v reálných ekonomických (tržních) podmínkách, a tím tedy ani v daňových podmínkách po 1. 1. 2008. Aktuální cena obvyklá je zde cca dvojnásobná. 

Naštěstí po odborných diskusích (tzv. Koordinační výbor ze dne 27. 11. 2007, čili jednání mezi zástupci MF ČR a KDP ČR) zastává MF názor, že počínaje 1. 1. 2008 sice u těchto starých smluv o půjčce (sjednaných před 1. 1. 2008) nebude úrok odpovídající dřívější „ceně obvyklé" podle § 23 odst. 7 ZDP (tj. 140 % diskontní sazby platné v době uzavření smlouvy) považován za úrok obvyklý, ale správci daně jej nebudou nijak daňově postihovat. Po právní stránce totiž bude správce daně považovat rozdíl mezi touto dřívější „cenou obvyklou" a aktuální tržní cenou obvyklou za doložený tím, že smlouva o půjčce byla uzavřena v době, kdy platná právní úprava stanovovala „cenu obvyklou" právě ve výši 140 % diskontní sazby ČNB. 

