1.                 Výchozí situace
Zákon č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů upravuje daně z nemovitostí jako daňově uznatelné výdaje (náklady) v § 24.

§ 24, odst. 2, písm. ch) zní :

„(2) Výdaji (náklady) podle odstavce 1 jsou také

ch)   daň z převodu nemovitostí, a to i v případě zaplacení ručitelem za původního vlastníka, 26ch) a daň z nemovitostí, jen pokud byly zaplaceny,  dále ostatní daně a poplatky s výjimkami uvedenými v § 25. Daň z příjmů  zaplacená v zahraničí je u poplatníka uvedeného v § 2 odst. 2 a v § 17 odst. 

 HYPERLINK "ms-its:C:\\Documents%20and%20Settings\\All%20Users\\Data%20aplikací\\AlfaCD\\data\\chm\\sb0001a.chm::/Sb1992/1992.586-2009.01.01.htm" \l "par17o3" 3 výdajem (nákladem) pouze u příjmů, které se zahrnují do základu daně, případně do samostatného základu daně podle § 20b, a to pouze v  rozsahu, v němž nebyla započtena na daňovou povinnost v tuzemsku podle § 38f. Tento výdaj (náklad) se uplatní ve zdaňovacím období nebo období, za něž je podáváno daňové přiznání, následujícím po zdaňovacím období, nebo období, za něž je podáváno daňové přiznání, jehož se týká zahraniční daň, která nebyla započtena na daňovou povinnost v tuzemsku;“

 Zákon č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů dále upravuje daně z nemovitostí naopak jako daňově neuznatelné uznatelné náklady (výdaje) v § 25.

§ 25.odst. 1, písm. r) zní :

„(1) Za výdaje (náklady) vynaložené k dosažení, zajištění a udržení příjmů pro daňové účely nelze uznat zejména

r)   daně zaplacené za jiného poplatníka s výjimkou uvedenou v § 24 odst. 2 písm. ch) a u);

 

2.                 Rozbor problematiky a závěr
Dle § 24, odst. 2, písm. ch) je výdajem (nákladem) také daň z nemovitostí a to  jen pokud byla zaplacena, s výjimkami uvedenými v § 25. Dle § 25, odst. 1, písm. r) nelze za výdaje (náklady) vynaložené k dosažení, zajištění a udržení příjmů pro daňové účely nelze uznat zejména daně zaplacené za jiného poplatníka s výjimkou uvedenou v § 24 odst. 2 písm. ch).

V zákoně č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů v dalších ustanoveních § 24 není nikde uvedena podmínka, že daň z nemovitostí je daňově uznatelným výdajem (nákladem) pouze za podmínky, že nemovitost, ze které je daň z nemovitostí stanovena, musí být zahrnuta v obchodním majetku poplatníka. V zákoně v § 25 není naopak uvedeno, že pro daňové účely nelze jako výdaje (náklady) vynaložené na dosažení, zajištění a udržení příjmů uznat daně z nemovitostí z majetku poplatníka, který není zahrnut v obchodním majetku.

Příklad: Poplatník provozující v rámci podnikatelské a jiné samostatně výdělečné činnosti zemědělství, má příjmy z této činnosti a zdaňuje jako příjmy dle § 7 zákona č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů. Přitom nemovitosti (pozemky), jejichž je vlastníkem a na kterých uvedených příjmů dosahuje, nemá zahrnuty v obchodním majetku. V souladu se zákonem č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitostí, dle § 2 a násl. platí daň z těchto pozemků. Takto zaplacenou daň nemovitostí uplatňuje v daňové evidenci jako výdaj na dosažení, zajištění a udržení příjmů.

Závěr :
Na základě výše uvedeného rozboru si poplatník, fyzická osoba, který vede daňovou evidenci případně je účetní jednotkou, může uplatnit mimo jiné jako výdaj (náklad) na dosažení, zajištění a udržení příjmů dle § 24, odst. 2, písm. ch) zaplacenou daň z nemovitostí, pokud tuto nemovitost používá k podnikání s příjmy dle § 7 a to i v případě, kdy tuto nemovitost nemá zahrnutou v obchodním majetku. Obdobně toto platí i pro poplatníka s příjmy dle § 9.
 

3.                 Návrh opatření
Po projednání v Koordinačním výboru doporučujeme příspěvek spolu se stanoviskem Ministerstva financí vhodným způsobem publikovat
 

Stanovisko Ministerstva financí:
Souhlasné stanovisko.
UZAVŘENO!
