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Zdravotní pojištění pro účetní v podmínkách roku 2009

Ing. VÁCLAV DVOŘÁK

1. Úvod

Tento článek není kompletním výkladem problematiky zdravotního pojištění a nechce podávat informace o všech detailech platné právní úpravy. Jeho cílem je být pomůckou účetních a poradců, kteří chtějí mít v této oblasti určitý nadhled. Chce pomoci s metodikou řešení problémů těm účetním a poradcům, kteří to musejí ve sféře zaměstnanců a OSVČ zvládat jako celek. Je to o to důležitější, že od roku 2009 platí řada nových ustanovení a celkově se dá říci, že oblast zdravotního a sociálního pojištění je od roku 2009 po revoluční přestavbě.

Základními právními normami, které oblast veřejného zdravotního pojištění a činnost zdravotních pojišťoven (ZP) upravují, jsou zákon o veřejném zdravotním pojištění č. 48/1997 Sb. (ZVZP) a zákon o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění č. 592/1992 Sb. (ZPVZP). V článku jsou dále odkazy na zákon o daních z příjmů (ZDP).
2. Informace společné pro zaměstnatele i OSVČ

Smyslem zdravotního pojištění je, aby se z něj hradila zdravotní péče (v definovaném rozsahu) těm, kteří tuto péči pojištěncům poskytují. Část péče je hrazena z pojištění plně, část je spolufinancována pojištěncem, nadstandard si hradí pojištěnec sám. Která péče patří do těchto jednotlivých segmentů, je předmětem politických debat. Žádná zdravotní péče však není bezplatná – to je jen populistické heslo, vždy ji musí někdo zaplatit. A je-li to např. stát, tak tyto peníze stejně nejdříve od občanů vybere formou daní a pojistného.

Kdo je zdravotně pojištěn, to řeší § 2/1 ZVZP. Pojištěny dle tohoto zákona jsou dvě skupiny osob:

- osoby s trvalým pobytem v ČR,

- zaměstnanci zaměstnavatelů se sídlem či trvalým pobytem v ČR.

Jen malý odstavec věnuji mezinárodním okolnostem. Zahraniční OSVČ působící v ČR, které zde nemají trvalý pobyt, mívají uzavřené povinné komerční pojištění. Evropská unie zde má svá vlastní nařízení, která jsou nadřazena českým zákonům. Také pozor na to, že mezinárodní smlouvy mohou určité situace kolem zaměstnanců - cizinců poněkud modifikovat. Z účetního a daňového pohledu se ale toto pojištění bude u OSVČ chovat stejně, jako pojištění podle ZVZP. U těch zahraničních zaměstnanců, kde nebudou platit pravidla daná ZVZP a ZPVZP, bude zaměstnavatel postupovat v duchu §6/13 ZDP. To znamená, že bude vycházet ze superhrubé mzdy, do které vedle mzdy vstoupí fiktivní pojistné podle českých předpisů. Zahraničními zvláštnostmi se ale dále nebudu v článku zabývat.
Další důležitou otázkou je, kdo je plátcem pojištění na pojištěné osoby. Jsou to:

- zaměstnavatel (platí část pojištění za své zaměstnance),

- pojištěnec: zaměstnanec, OSVČ, osoba bez zdanitelných příjmů (platí sami za sebe),

- stát (platí za osoby vyjmenované v § 7 ZVZP). (I)
OSVČ a osoby bez zdanitelných příjmů se souhrnně nazývají „samoplátci“ – platí si samy celé své pojistné. Označení „osoby bez zdanitelných příjmů“ je poněkud zavádějící, protože tato osoba klidně může mít i velké zdanitelné příjmy (např. podle § 9 ZDP). Přesnější vymezení je, že to jsou osoby v těch měsících, kdy nejsou zaměstnanci ani OSVČ podle ZVZP, ani za ně pojistné neplatí stát, mají v ČR trvalý pobyt a tyto skutečnosti trvaly celý měsíc. Protože ale tyto osoby zpravidla nejsou předmětem práce účetních, nebudeme se jimi zabývat.

Pojištěnci mají stanovená práva a povinnosti. Jedním z práv je, že si mohou vybrat z několika ZP, které v ČR působí. Pojišťovnu mohou změnit 1x za 12 měsíců, a to vždy k 1. dni čtvrtletí. Novorozenec má určenou pojišťovnu podle matky. Naopak jednou z důležitých povinností je ohlašovat ZP změny, které se pojištěnců či plátců pojištění týkají. Změny se ZP oznamují do 8 dnů od vzniku ohlašované skutečnosti (tzv. ohlašovací povinnost).

Samozřejmě, že nejdůležitější povinností plátců je výpočet a úhrada pojistného. Pojistné se počítá procentem z vyměřovacího základu (VZ). Již dlouho platí, že pojistné činí 13,5 % z VZ. Zaokrouhluje se pouze spočítané pojistné u pojištěnce – na koruny nahoru (nikoliv VZ). Potíže mohou nastat nejspíše při výpočtu VZ, který se počítá za tzv. rozhodné období. Rozhodným obdobím je měsíc, jen u OSVČ to je rok. Při výpočtu VZ se ale někdy používá i poměrná část rozhodného období: den u měsíčního rozhodného období a měsíc u ročního rozhodného období. Tyto situace budou zmíněny v samostatných kapitolách věnovaných zaměstnancům a OSVČ. Nedělají se zúčtování za delší, než za rozhodné období. Z tohoto pravidla je ale jedna výjimka: pokud zaměstnanec přesáhl u více zaměstnavatelů maximální roční VZ (bude rozebráno v kapitole věnované zaměstnancům).
Pojistné se platí jen v Kč pod určeným variabilním symbolem. Za den platby se do 31. 12. 2009 považuje den odepsání z účtu, od 1. 1. 2010 se to mění na den připsání na účet ZP. Tato změna se týká zdravotního i sociálního pojištění (a od 1. 11. 2009 také daní). Znamená to, že plátci budou muset odesílat platby pojistného přibližně 2 dny před jeho splatností, což je:

- u zaměstnanců den určený k výplatě mezd (od 1. 1. 2010 jinak: od 1. do 20. dne následujícího měsíce),

- u samoplátců 8. den následujícího měsíce.

Má-li pojištěnec přeplatek, vrací se do 30 dnů od jeho vzniku. Praktické je podat si žádost o vrácení, u OSVČ se tak děje na tiskopisu ročního přehledu.

Platby, které ZP přijme, jsou započítávány v zákonem (§ 15/2 ZPVZP) určeném pořadí:

· pokuty (§ 26 ZPVZP, až 50 000 Kč za jednotlivé porušení),

· přirážky k pojistnému (§ 45 ZVZP – při opakovaném výskytu pracovních úrazů),

· nejstarší nedoplatky pojistného,

· běžné platby pojistného,

· penále (§ 18 ZPVZP, 0,05 % za den prodlení, nepředepíše se, nepřesáhne-li 100 Kč za rok).

Pojistné je promlčeno po 5 letech od splatnosti. Pozor na rozdíl mezi promlčením a prekluzí (zánik práva). I promlčené pojistné je pohledávkou ZP, která je oprávněna je vymáhat – její pohledávka nezanikla a plátci může přijít předpis doplatku i dosti starého pojistného. Pokud dlužník promlčené pojistné nechce uhradit, musí namítnout promlčení.

Na závěr úvodní části připomenu, že pokud plátci nepodají měsíční nebo roční přehled (dále Přehled) a není možno zjistit, kolik mělo být na pojistném zaplaceno, může si ZP spočítat pojistné sama podle pomůcek, které si sama opatří (§ 25a ZPVZP). Je to obdobný institut, jaký používají správci daně vůči daňovým subjektům, přičemž to není příjemná situace.

3. Zaměstnavatelé a zaměstnanci

3.1. Základní informace

My účetní víme, že každý zákon má své definice pojmů. Jiný obsah má pojem „zaměstnanec“ podle zákoníku práce, jiný podle zákona o daních z příjmů (ZDP), jiný podle předpisů o zdravotním pojištění, jiný podle předpisů o sociálním pojištění… U zdravotního pojištění definice zaměstnavatele uvedená v §2/1 ZVZP kopíruje definici zaměstnavatele ze ZDP. Obdobně zaměstnancem je podle § 5/a ZVZP (II) fyzická osoba mající příjmy podle § 6 ZDP, ale s taxativně určenými výjimkami. Zdravotní předpisy mají nyní blíže k ZDP než k předpisům o sociálním pojištění. Vazba na sociální pojištění zůstala jen u tzv. započitatelného příjmu, což je 2 000 Kč, viz § 5/a/4-7 ZVZP.

Výše jsem uvedl, že sazba pojistného je 13,5 % a nijak se nedělí. A je další věcí, jak se úhrada takto spočítaného a jedinkrát zaokrouhleného pojistného rozdělí mezi zaměstnance a zaměstnavatele. Zákon pouze v § 9/2 ZVZP říká, že pojistné hradí z 1/3 zaměstnanec a ze 2/3 zaměstnavatel. Je logické, že častěji toto rozdělení nevyjde přesně na celé koruny. Na příkladu: pojistné vyšlo 1 000 Kč. 1/3 je přibližně 333,33 Kč, 2/3 jsou přibližně 666,67 Kč. Zákon nicméně neřeší, co s tou jednou rozdělenou korunou. Nelze u obou zaokrouhlit nahoru, protože potom by odvedené pojistné činilo 1 001 Kč a vznikl by přeplatek. Je nutno dodržet pravidlo, že se dohromady odvede 1 000 Kč. Logické by bylo, aby se zaměstnanci strhlo 333 Kč a zaměstnavatel ze svého odvedl 667 Kč, ale v praxi to asi nějak vyřeší účetní SW.

V § 8/2 ZVZP se řeší, kdy zaměstnavateli vzniká povinnost platit pojistné. Je tam řečeno, že tato povinnost vzniká dnem nástupu zaměstnance do zaměstnání a zaniká dnem skončení zaměstnání. A dále se upřesňuje, že dnem nástupu do zaměstnání je den, ve kterém zaměstnanec nastoupil do práce. Domnívám se, že tato formulace není moc šťastná a výklady odborníků jsou jiné, než by podle mne vyplývalo z jazykového výkladu textu zákona. Klasická situace: pracovní poměr je uzavřen od 1. 1., ale to je svátek, zaměstnanec skutečně nastoupí až první pracovní den, třeba 3. 1. Občan s trvalým pobytem v ČR byl bezesporu pojištěn i ve dnech 1. a 2. 1. Povinnost hradit ze svého pojištění za první dva lednové dny nemá, protože nenaplnil definici osoby bez zdanitelných příjmů. Tato situace nakonec vyústí do problému, jak určit minimální VZ: zda za celý měsíc, nebo zda ho zkrátit úměrně době skutečného výkonu práce (od 3. 1.). Výklady odborníků jsou takové, že za den nástupu bude považován den sjednaný v pracovní smlouvě jako den nástupu, tedy již 1. 1., takže minimální VZ bude nekrácený.
ZP může podle § 45 ZVZP vyměřit zaměstnavateli přirážku k pojistnému až do výše 5 % z podílu z pojistného hrazeného zaměstnavatelem. ZP může k tomuto opatření přistoupit v případě opakovaného výskytu pracovních úrazů ze stejných příčin. ZP může vystavit platební výměr na tuto přirážku nejpozději do 30. 6. po roce, v němž došlo k událostem, jež jsou důvodem k přirážce. Z tohoto důvodu jsou zaměstnavatelé podle § 45/4 ZVZP povinni zasílat ZP kopie záznamů o pracovních úrazech, vždy do 5. dne za uplynulý měsíc. Nesplnění této povinnosti je sankcionováno pokutou až 100 000 Kč.

Ačkoliv jsem v úvodu článku napsal, že se nebudeme zabývat osobami bez zdanitelných příjmů, udělám jednu výjimku. Připomenu, že pokud má někdo pouze příjmy ze závislé činnosti a to formou příjmů, které jsou uvedeny v § 5/a ZVZP jako výjimky (jejich příjemce není považován pro účely tohoto zákona za zaměstnance) – typicky dohoda o provedení práce, tak je pro účely zdravotního pojištění osobou bez zdanitelných příjmů a musí si platit pojistné plně ve své režii.

Na závěr této kapitoly uvádím přehled povinností zaměstnavatele vůči ZP:

· přihlásit se jako zaměstnavatel,

· do dne splatnosti pojistného je uhradit a podávat měsíční Přehledy o platbách pojistného,

· plnit oznamovací povinnost za zaměstnance (pomocí kódů: přihlášení, odhlášení,…),

· vést evidenci o pojistném a platbách, spolupracovat s kontrolními orgány, nic nezatajovat,

· zasílat ZP kopie záznamů o pracovních úrazech,

3.2. Vyměřovací základ

Správné určení VZ zaměstnance je základní úkol. Je jím zpravidla úhrn zdanitelných příjmů za rozhodné období, ale z tohoto pravidla jsou níže zmíněné výjimky.

Součet VZ zaměstnance u jednoho zaměstnavatele za rok nesmí přesáhnout stanovené maximum (v 2009 1 130 640 Kč). Pokud zaměstnanec dosáhne tohoto maximálního VZ, tak jsou tři možné situace:
· zaměstnanec má v tomto roce příjmy jen u jednoho zaměstnavatele,

· zaměstnanec má v tomto roce příjmy u více zaměstnavatelů,

· zaměstnanec má v tomto roce příjmy podle § 6 ZDP a zároveň podle § 7 ZDP.

Dosažení maximálního VZ (stropu) se sleduje u každého zaměstnavatele samostatně. Nejjednodušší je tudíž první situace. Jakmile zaměstnavatel zjistí, že bylo dosaženo stropu, tak dále neodvádí pojistné ani on, ani zaměstnanec, a na konci roku není co řešit. Pokud bylo v roce více zaměstnavatelů, tak si každý zaměstnavatel ohlídá dosažení stropu ve svém účetnictví a nedovolí jeho překročení. Může ale dojít k tomu, že součet VZ u těchto více zaměstnavatelů strop překročí. Potom se vrací zaměstnanci na základě jeho žádosti jen přeplatek té části pojistného, co si uhradil sám; 2/3 pojistného placeného zaměstnavateli se jim nevrací. Pokud měl zaměstnanec i příjmy jako OSVČ, tak se vše vyřeší v rámci podávaného ročního Přehledu. Prvotně se přitom započítá pojistné placené zaměstnavatelem a vrací se pojistné placené OSVČ.

VZ také nesmí klesnout pod minimální VZ, který je ve výši minimální mzdy v první den měsíce (nyní 8 000 Kč). Pro zaměstnance, u kterého po celý měsíc trvaly skutečnosti podle § 3/8 ZPVZP, však min. VZ neplatí. Vztahuje se to na osobu:

- s těžkým tělesným, smyslovým nebo mentálním postižením, které se poskytují mimořádné výhody II. nebo III. stupně podle předpisů o sociálním zabezpečení;
- která dosáhla věku potřebného pro nárok na starobní důchod, avšak nesplňuje další podmínky pro jeho přiznání;

- která celodenně osobně a řádně pečuje alespoň o jedno dítě do sedmi let věku nebo nejméně o dvě děti do 15 let věku; 

- která současně vedle zaměstnání vykonává samostatnou výdělečnou činnost a odvádí zálohy na pojistné vypočtené alespoň z minimálního VZ OSVČ;

- za kterou je plátcem pojistného stát. 
Něco jiného je ale situace, kdy se min. VZ poměrně krátí – nastanou-li okolnosti podle § 3/9 ZPVZP:

- zaměstnání netrvalo po celé rozhodné období,

- zaměstnanci bylo poskytnuto pracovní volno pro důležité osobní překážky v práci (typicky nemoc),

- zaměstnanec se stal v průběhu rozhodného období osobou, za kterou platí pojistné i stát, nebo osobou uvedenou v §3/8/a-c.

Krácení se provádí úměrně počtu dnů v daném měsíci, kdy trvala rozhodující situace.

Není-li dosaženo minimálního VZ, tak musí zaměstnanec pojistné (tedy 13,5 %) z částky mezi dosaženým příjmem a minimálním VZ doplatit, a to cestou zaměstnavatele. To znamená, že pojistné musí ze svého odvést zaměstnavatel a ten je bude nějakým způsobem po zaměstnanci vymáhat, nejčastěji asi cestou srážky ze mzdy. Je-li více zaměstnavatelů, tak si zaměstnanec jednoho z nich za tímto účelem zvolí. Zde je ale na místě obezřetnost zaměstnavatelů a jejich spolupráce, aby bylo pojistné skutečně řádně odvedeno. Je-li důvod nedosažení minimálního VZ na straně zaměstnavatele (§ 207 až 209 ZP), doplácí zaměstnavatel doplatek pojistného ze svého – § 3/10 ZPVZP. Může to být situace, kdy je zaměstnancům placena náhrady mzdy z důvodu kalamit či nedostatku práce (až 60 % ze mzdy). Doplácené pojistné nevstoupí do superhrubé mzdy – není to (v duchu § 6/13 ZDP) pojistné z příjmů ze závislé činnosti.

VZ se navyšuje, i když bylo dosaženo minimálního VZ tehdy, pokud zaměstnanec dostal pracovní volno bez náhrady příjmu. Potom se VZ navyšuje za každý den neplaceného volna o jednodenní podíl z minimální mzdy – § 3/5 ZPVZP. 1/3 hradí zaměstnanec, 2/3 zaměstnavatel, vše ale cestou zaměstnavatele. Je praxe, že se oba dohodnou, že celou částku uhradí zaměstnanec, umožňuje to ustanovení §9/3 ZVZP. Stejně se VZ navyšuje v případě neomluvené absence. V tomto případě ale musí celé pojistné za absenci cestou zaměstnavatele uhradit zaměstnanec. Doplácené pojistné opět nevstoupí do superhrubé mzdy – není to (v duchu § 6/13 ZDP) pojistné z příjmů ze závislé činnosti.

Řada z nás si jistě vzpomene, že do 31. 7. 2004 byla možnost u osob, za které byl plátcem pojistného stát, snížit jejich VZ o hodnotu VZ, ze kterého za ně platil pojistné stát. Typické to bylo např. u starobních důchodců. Tento tzv. odpočet z VZ je v dnešní době velmi omezen. Podmínky odpočtu najdeme v § 3/7 ZPVZP. Je to možné jen u osob, kterým byl přiznán plný nebo částečný invalidní důchod, ale jen u zaměstnavatele, který zaměstnává více, než 50 % osob se zdravotním postižením (§ 67 z. č. 435/2004 Sb.) z celkového přepočteného počtu zaměstnanců. Odpočet je ve výši VZ, ze kterého platí za své pojištěnce stát, což je v 2009 5 013 Kč.

3.3. Příklady

Pracovní poměr
Zaměstnanec ukončil pracovní poměr dnem 31. prosince 2008. Od 1. ledna 2009 uzavřel nový pracovní poměr. V novém pracovním poměru začal pracovat až v pondělí 5. ledna, protože 2. 1. požádal o dovolenou.

Jako den nástupu do zaměstnání lze podle zákoníku práce sjednat i den pracovního klidu. Na sjednaném dni nástupu do zaměstnání se tím nic nemění, pokud pracovní poměr opravdu vznikne. Účast na zdravotní pojištění z titulu zaměstnání tak vzniká dnem 1. ledna 2009. Pro úplnost je třeba vnímat také analogickou úpravu nemocenského pojištění, kdy se za den nástupu do zaměstnání považuje také den, za který se poskytuje náhrada mzdy nebo za který se nekrátí měsíční odměna. Původní zaměstnavatel oznámí zdravotní pojišťovně ukončení zaměstnání kódem „O“ dnem 31. prosince 2008, Nový zaměstnavatel oznámí nástup zaměstnance do zaměstnání kódem „P“ k 1. lednu 2009.

Zaměstnanec ukončil zaměstnanecký poměr k 31. 7. 2009. Nový pracovní poměr u jiného zaměstnavatele uzavřel ke dni 31. 8. 2009, mezi tím nebyl hlášen na úřadu práce. Jak bude vyřešen srpen 2009?

Tato osoba nebyla tzv. osobou bez zdanitelných příjmů, protože nesplnila podmínku, že byla celý měsíc bez příjmů ze zaměstnání. Tato osoba byla i v srpnu zaměstnancem, protože jí plynuly příjmy ze zaměstnání (za 1 den). Pro tuto osobu bude platit minimální VZ, ale ve výši 1/31 z 8 000 Kč. Tento zaměstnanec bude pojištěn i celý měsíc srpen 2009 (má trvalý pobyt na území ČR), ale pojistné bude odvedeno jen z jeho jednodenní mzdy, nejméně z pokráceného minimálního VZ.

Zaměstnanci činní na základě dohody o pracovní činnosti
Zaměstnanec uzavřel se zaměstnavatelem dohodu o pracovní činnosti od 1. 1. 2009 do 31. 3. 2009. Do práce nastoupil 2. února 2009 a v měsíci únoru dosáhl příjmu ve výši 5 000 Kč. V měsíci březnu ukončil práci již v prvních dnech měsíce a dosáhl příjmu 1 500 Kč.

Účast na pojištění vzniká pouze v měsíci únoru. Přihlášen bude ode dne, kdy poprvé začal vykonávat sjednanou práci – tj. od 2. února. V měsíci lednu nebyl zahájen výkon výdělečné činnosti pojištění a v měsíci březnu již nebylo dosaženo započitatelného příjmu. K odhlášení tak musí dojít k datu 28. února 2009, a to i zpětně.

Pojistné se odvádí pouze za měsíc únor. Za měsíc březen se pojistné odvádět nebude, protože nejde o zaměstnání (tento příjem je vyloučen z odvodu pojistného, protože jde o výjimku).

Dohoda o pracovní činnosti byla sjednána na celý měsíc březen, a to na částku 5 000 Kč. Zaměstnanec však po prvním týdnu výkonu výdělečné činnosti onemocněl, a dosáhl tak za celý kalendářní měsíc jen příjmu 1 400 Kč. 

Není důležité, na jako částku byla odměna sjednána, ale jaké částky bylo dosaženo. V tomto případě bylo v kalendářním měsíci dosaženo příjmu nižšího než 2 000 Kč a zaměstnání pro účely zdravotního pojištění nevzniklo. Z dosaženého příjmu se pojistné na zdravotní pojištění neodvádí.

Členové družstev
Člen družstva není v pracovněprávním vztahu k družstvu, ale vykonává pro družstvo práci a odměna činí 3 000 Kč měsíčně.

Tento člen družstva má příjmy dle §6 ZDP. A protože dosáhl tzv. započitatelného příjmu (2 000 Kč), stal se zaměstnancem v duchu §5/a ZVZP a vzniká mu tak účast na zdravotním pojištění s povinností odvodu pojistného. Protože ale není u tohoto zaměstnavatele zajištěn odvod pojistného alespoň z min. VZ, musí si družstvo ohlídat, zda tato povinnost byla splněna nějakým jiným způsobem a pokud ne, tak ji musí samo zajistit.
Doplatek do minimálního vyměřovacího základu
Dne 12. března 2009 nastoupil do zaměstnání zaměstnanec na zkrácený pracovní úvazek (žádný další příjem nemá), a za odpracované dny mu byl zúčtován hrubý příjem ve výši 3 800 Kč. Jde o zaměstnance, na něhož se vztahuje ustanovení o povinnosti odvodu pojistného alespoň z minimálního VZ.

V tomto případě nebude pojistné na zdravotní pojištění odvedeno z aktuální výše minimální mzdy. Minimální VZ bude krácen v návaznosti na počet kalendářních dnů trvání zaměstnání v měsíci březnu 2009. Výše min. VZ činí: 8 000 Kč x 20 : 31 = 5 161,29 Kč. Tato částka je vyšší, než příjem zaměstnance v tomto měsíci (3 800 Kč), proto musí zaměstnavatel provést doplatek.

Při sazbě 13,5 % z částky 5 161,29 Kč musí zaměstnavatel zaplatit za zaměstnance pojistné zdravotní pojišťovně, u které je zaměstnanec pojištěn, ve výši 697 Kč.

S ohledem na příjem zaměstnance (3 800 Kč) činí výše odvodu pojistného z této hrubé mzdy částku 513 Kč (13,5 % z 3 800). Jedna třetina (171 Kč) bude sražena zaměstnanci z příjmu, zbývající dvě třetiny (342 Kč) pak zaplatí zaměstnavatel ze svých prostředků.

Stále však ještě není zabezpečen odvod pojistného ze zákonného minima, tedy z poměrné části minimálního VZ. Zaměstnavatel musí provést doplatek pojistného ve výši 13,5 % z rozdílové částky 1 361,29 Kč, tj. 184 Kč. Tento doplatek platí podle zákona zaměstnanec, na zaměstnavatele by povinnost jeho úhrady přešla pouze za situace, kdy by byl vyměřovací základ nižší z důvodů překážek na straně zaměstnavatele (ve smyslu ustanovení § 207 až § 209 ZP).
Z celkové částky pojistného 697 Kč zaplatí zaměstnanec 355 Kč (171 + 184) a zaměstnavatel 342 Kč.

Společnost s ručením omezeným zaměstnává na úklidové práce zaměstnankyni, jejíž hrubý měsíční příjem činí 2 400 Kč. Tato pracovnice byla přihlášena u ZP k placení pojistného kódem „P“, přičemž není osvobozena od povinnosti dodržet alespoň minimální vyměřovací základ. Současně však tato pracovnice vykonává úklidové práce ještě u dalších dvou zaměstnavatelů, kde se její příjem pohybuje v rozpětí od 2 000 do 2 500 Kč, takže v souhrnu nedosahuje v příslušném měsíci minimální mzdy. V souladu s předpisy platnými ve zdravotním pojištění zvolila pracovnice společnost s ručením omezeným k provedení doplatku do minimálního VZ. 

Za zaměstnankyni musí být odvedeno v příslušném rozhodném období (kalendářním měsíci) pojistné ve výši 13,5 % z minimální mzdy, tedy nejméně 1 080 Kč. Z uvedeného příkladu vyplývá, že průběžně, tj. při každém zúčtování mezd, musí zaměstnavatel spolupracovat s ostatními zaměstnavateli, neboť jej zaměstnankyně pověřila provedením doplatku pojistného.

Za této situace zbývající dva zaměstnavatelé odvádějí pojistné ze skutečně zúčtovaného příjmu, tedy bez povinnosti dopočtu do minimálního vyměřovacího základu. Je však žádoucí, aby tito zaměstnavatelé byli schopni doložit, že oni nejsou tím zvoleným zaměstnavatelem, který musí hlídat minimální odvod pojistného. Např. mohou obdržet od zvoleného zaměstnavatele nějaký doklad o tom, že on zajišťuje odvod pojistného do minima podle zákona. Jestliže by úhrn příjmů dosáhl v daném měsíci minimální mzdy, resp. tuto částku překročil, odvede každý ze zaměstnavatelů pojistné z dosaženého příjmu.

Pokud tedy součet příjmů zaměstnance nedosahuje v příslušném měsíci minimální mzdy, musí zvolený zaměstnavatel na základě příjmů zúčtovaných u ostatních zaměstnavatelů provést výpočet doplatku pojistného z rozdílu vyměřovacích základů, tj. z rozdílu mezi součtem dosažených hrubých příjmů u všech zaměstnavatelů a minimální mzdou. 

Zaměstnanec má stanovenou základní mzdu ve výši 10 000 Kč. V měsících lednu a únoru 2009 neměl zaměstnavatel dostatek zakázek a se zaměstnancem se dohodl, že zůstane doma s příjmem 60 % základní mzdy - tedy 6 000 Kč.

Zaměstnanec nedosáhl ani minimálního VZ. Pojistné odvede zaměstnavatel z minimálního VZ 8 000 Kč, tedy ve výši 1 080 Kč. Zaměstnanci strhne jen třetinu pojistného vypočtenou z dosaženého příjmu, tedy: 13,5 % z 6 000 Kč : 3 = 270 Kč. Zbývající částku (810 Kč) odvede zaměstnavatel: částečně jde o základní pojistné (dvě třetiny z 13,5 % z 6 000 Kč) a částečně o doplatek pojistného do minimálního VZ. Protože důvodem nedosažení minimálního VZ jsou překážky na straně zaměstnavatele, nebude doplatek sražen zaměstnanci, ale odvede jej ze svého zaměstnavatel.
Pracovní volno bez náhrady příjmu
Zaměstnanec požádal zaměstnavatele o poskytnutí pracovního volna bez náhrady příjmů na celý měsíc březen 2009 z důvodu účasti na zahraničním jazykovém kurzu. Zaměstnavatel zaměstnanci toto volno poskytnul a přitom mu nezúčtoval žádný příjem.

VZ zaměstnance činí 8 000 Kč. Zaměstnavatel odvede pojistné ve výši 1 080 Kč. Obvykle v podobných případech zaměstnanec složí předem u zaměstnavatele částku odpovídající pojistnému.

Zaměstnanec požádal zaměstnavatele o pracovní volno bez náhrady příjmů od pátku 27. března 2009 do úterý 31. března 2009. Zaměstnavatel bude zaměstnanci navyšovat VZ o poměrnou část minimální mzdy odpovídající počtu kalendářních dnů. Jsou 2 možnosti řešení, lepší je ta druhá:
· pokud je žádost zaměstnance formulována tak, jak je v zadání (tj. jde o interval), bude se navyšovat o částku 5/31 x 8 000 Kč,

· pokud zaměstnanec předem uvedl, že žádá o volno na konkrétní dny (tedy na pátek, pondělí a úterý), pak se bude navyšovat o částku 3/31 x 8 000 Kč.
Pojistné musí být zaplaceno z VZ, který je součtem dosaženého příjmu a částky za neplacené volno, nejméně však minimálního VZ. Pojistné za neplacené volno nevstoupí do superhrubé mzdy, protože se nejedná o pojistné z příjmů ze závislé činnosti, viz §6/13 ZDP.

Péče o děti
Zaměstnankyně pracuje celý měsíc, má zkrácenou pracovní dobu a pečuje osobně, celodenně a řádně o 2 děti ve věku 10 a 14 let (pracovní doba nepřesahuje dobu školní docházky dětí).

V období, kdy zaměstnankyně pracuje a má příjem ze zaměstnání, nemůže být zařazena mezi osoby, za které platí pojistné i stát. Protože celý měsíc pečuje celodenně a osobně o 2 děti do 15 let, je vyměřovacím základem pro odvod pojistného skutečně dosažený příjem, ne minimální mzda.

Souběh se samostatnou výdělečnou činností
Zaměstnanec pracuje celý měsíc a vedle svého zaměstnání provozuje samostatnou výdělečnou činnost, která je hlavním zdrojem jeho příjmů, a z ní odvádí měsíční zálohy vypočtené alespoň z minimálního měsíčního VZ pro OSVČ.

V zaměstnání není stanoven minimální VZ. Zaměstnavatel proto odvádí pojistné ze skutečně dosaženého příjmu.

Starobní důchodce
Zaměstnanec, poživatel starobního důchodu, pracuje část měsíce, zbývající část měsíce je nemocen. Důchod byl přiznán již v minulosti.

Zaměstnanec musí být u ZP zařazen v kategorii, za kterou platí pojistné i stát – tj. zaměstnavatel musí splnit oznamovací povinnost o skutečnosti rozhodné pro platbu pojistného státem. VZ důchodce je jeho skutečný příjem.

Zaměstnanec odchází v průběhu měsíce do starobního důchodu. Zaměstnavatel uzavřel se zaměstnancem novou pracovní smlouvu. V souvislosti s odchodem do důchodu byla zaměstnanci zúčtována odměna.

Odměna zaměstnance bude zahrnuta do vyměřovacího základu (od 1. ledna 2007 nejde o výjimku ze započitatelnosti). V měsíci odchodu do důchodu musí být dodržen min. VZ, resp. jeho poměrná část. Odpočet z VZ dle §3/7 ZPVZP nemůže být uplatněn ani v měsících, kdy je za důchodce plátcem pojistného i stát, protože nebyly splněny zákonem stanovené podmínky.

Důchodce v pracovním poměru se neomluveně nedostavil 1 den v červnu do zaměstnání. Důchod byl přiznán již v minulosti. 

Přestože jde o poživatele důchodu, bude mu do vyměřovacího základu připočtena částka denního podílu minimální mzdy. Částka odpovídající pojistnému za neomluvenou absenci (13,5 % z VZ: 1/30 x 8 000) bude zaměstnanci stržena v plné výši. Zbývající část bude rozdělena mezi zaměstnance a zaměstnavatele běžným způsobem (třetina a dvě třetiny). V případě neplaceného volna by se takto ale nepostupovalo, důchodci by byl dle §3/5 ZPVZP stanoven VZ ve výši skutečně dosaženého příjmů!

4. Osoby samostatně výdělečně činné

4.1. Základní informace

Definice OSVČ je v § 5/b ZVZP – jsou to vlastně osoby s příjmy podle § 7 ZDP. OSVČ platí pojistné formou měsíčních záloh a ročního doplatku (vráceného přeplatku) na základě ročního Přehledu. Za OSVČ se považuje i spolupracující osoba.

OSVČ má tyto hlavní povinnosti:

· zaregistrovat se na ZP jako OSVČ (může to splnit i na živnostenském úřadu pomocí Jednotného registračního formuláře),

· ohlašovat změny údajů uváděných v (ročním) Přehledu,

· platit zálohy,

· doložit ZP to, že má na podání DAP daňového poradce (forma není stanovena, takže např. předání kopie plné moci na FÚ musí stačit – tak to ostatně říká i poučení k přehledu),

· podat Přehled – do 30 dnů po termínu pro podání DAP,

· doplatit pojistné do 8 dnů po podání DAP (byť termín pro Přehled je pozdější),

· spolupracovat se ZP v případě kontroly, nic nezatajovat,

· v případě změny ZP doložit nové ZP doklad o výši vypočtených záloh (Přehled).

4.2. Zálohy

Měsíční zálohy činí 13,5 % z měsíčního VZ. Měsíční VZ je podle § 8/2 ZPVZP měsíční podíl z VZ předchozího kalendářního roku, připadající na měsíce, ve kterých byla samostatná výdělečná činnost (SVČ) alespoň po část měsíce vykonávána. Co je to „vykonávání SVČ“ zákon neupřesňuje. V Přehledu OSVČ (pro rok 2008), konkrétně v ř. 4, je použit pojem „trvání SVČ“, který i s ohledem na význam ř. 51 Přehledu, má stejný logicko-matematický význam jako zákonný pojem „vykonávání SVČ“. Jazykově bych usoudil, že pojem „výkon SVČ“ znamená aktivní výkon činnosti. Metodik VZP mi ale sdělil, že to VZP bere tak, že se tím myslí doba, kdy je OSVČ na ZP nahlášena jako OSVČ, bez ohledu na to, zda leží v nemocnici s infarktem, nebo aktivně podniká… Klidně bych to přijal, ostatně je asi zájmem OSVČ, aby těch měsíců výkonu SVČ bylo spíše více, protože tím pádem se dosažený zisk rozmělní do více měsíců a vyjde tak nižší měsíční VZ, tím pádem i nižší zálohy na další rok.

OSVČ, která zahajuje SVČ, platí v prvním roce do podání Přehledu zálohy z minimálního VZ – § 8/1 ZPVZP. Může si ale dobrovolně stanovit vyšší zálohy. Pokud za tuto osobu platí pojistné i stát (např. starobní důchodce), nemusí v tomto prvním roce platit zálohy vůbec. Případný doplatek zaplatí po podání Přehledu. Zálohy dále nemusí platit OSVČ, která:

· je zároveň zaměstnancem, přičemž SVČ není hlavním příjmem (a ze závislé činnosti je odváděno alespoň z min. VZ) – viz § 8/3 ZPVZP. Pojem hlavní příjem je podle mne správné vykládat tak, že to je ten nejvyšší příjem. V praxi ale VZP zpravidla stačí, když je odváděno pojistné alespoň z min. mzdy. Tato osoba zaplatí jen doplatek po podání Přehledu;

· je po celý měsíc uznána práceneschopná (podle zákona nezáleží na tom, zda zároveň pobírala nemocenské dávky) viz – § 7/2 ZPVZP;

· má nulový měsíční VZ a je osobou, pro kterou neplatí min. VZ.

Minimální záloha je záloha z minimálního měsíčního VZ a v roce 2009 tato záloha činí 1 590 Kč. Maximální záloha je záloha z maximálního měsíčního VZ a v 2009 činí 12 720 Kč. Metodiku stanovení těchto hodnot sice stanovuje zákon, ale v praxi si my účetní tuto hodnotu počítat nebudeme, převezmeme ji již spočítanou z nějakého informačního zdroje.

ZP může na základě žádosti OSVČ snížit placené zálohy, ale maximálně na 3 měsíce – podmínky snížení jsou v § 8/4 ZPVZP. Žádost je možno opakovat. Pozor ale na komplikaci, kdy z nejednoznačného textu zákona VZP dovozuje určité omezení možnosti zálohy snížit, protože se zákon odvolává na výsledek z „předcházejícího roku“. Nejlépe se to vysvětlí na příkladu. OSVČ měla v roce 2008 vysoký zisk, a tím pádem i vysoký VZ. Přiznání a Přehled za rok 2008 podala v březnu 2009 a od března 2009 začala platit vysoké zálohy, které jí vyšly na ř. 51 Přehledu za rok 2008. Od léta 2009 se její hospodaření ale prudce zhoršilo a požádala v září 2009 ZP o snížení záloh. ZP vyhověla a na měsíce říjen – prosinec 2009 zálohy v souladu se zákonem snížila. Ten samý krok ale již VZP nepovolí na měsíce leden – březen 2010 s odůvodněním, že není znám výsledek za „předchozí rok“ – tedy za rok 2009, neboť ještě nebyl podán Přehled. Jedinou cestou asi je podání přiznání a Přehledu za rok 2009 již v lednu (únoru) 2010, a tudíž začít platit od ledna (února) 2010 novou výši záloh na základě výsledku za rok 2009. Změna ve výši záloh totiž nastane za měsíc, ve kterém byl, nebo měl být podán Přehled, viz § 8/2 ZPVZP.

4.3. Vyměřovací základ

VZ OSVČ je podle § 3a ZPVZP 50 % rozdílu mezi příjmy a výdaji. U účtující OSVČ se ale vychází nikoliv z rozdílu mezi příjmy a výdaji, ale ze základu daně! A už tady máme opět výkladové otázky. Jsem přesvědčen, že u neúčtujících OSVČ se vychází z jejich příjmů podle § 7 ZDP a výdajů k nim se vážícím. Nebudou tady hrát žádnou roli daňové úpravy podle § 5 nebo § 23 ZDP, protože to jsou jen úpravy základu daně podle ZDP, nikoliv příjmy a výdaje. U účtujících je ale problém: co se myslí tím základem daně? Vždyť např. v daňovém přiznání k dani z příjmů FO je několik řádků s názvem „základ daně“, vždy s nějakým dovětkem a jiným obsahem… Je to opět můj názor, že mi přijde logické, že pro účely zdravotního pojištění by se v tomto případu mělo vyjít ze základu daně upraveného podle § 5 a § 23 ZDP, ne ale již o odčitatelné položky podle § 34 ZDP (např. o ztrátu).

Minimální roční VZ se počítá podle § 3a/2. V 2009 činí 141 330 Kč, min. měsíční VZ činí 11 777,50 Kč. V praxi se spolehneme na to, že se toto číslo z hodnověrného zdroje dozvíme, sami je určitě počítat nebudeme.

Maximální VZ se také počítá podle § 3a/2. V 2009 činí 1 130 640 Kč, maximální měsíční VZ  pro stanovení záloh činí 94 220 Kč a pro jeho zjištění platí obdobné. Pro účely výpočtu pojistného platí maximální VZ bez ohledu na počet měsíců výkonu SVČ.

Minimální VZ neplatí pro OSVČ za obdobných podmínek jako u zaměstnanců, řeší to § 3a/3 ZPVZP. Pokud tyto skutečnosti netrvají celé rozhodné období, ale celé kalendářní měsíce, tak se min. VZ poměrně o tyto měsíce krátí, viz § 3a/4. Krátí se např. tehdy, pokud OSVČ po celý měsíc nevykonávala SVČ (zřejmě ve smyslu, že nebyla vůbec registrována jako OSVČ, viz výše), nebo měla nárok na dávky z nemocenského pojištění, nebo za ni byl plátcem rovněž stát.
4.4. Příklady

Rozdíl mezi příjmy a výdaji za rok 2009 u podnikatele pana Remeše bude 15 000 Kč. Pan Remeš je zároveň po celý rok 2009 zaměstnancem v pracovním poměru s měsíčním příjmem 13 500 Kč.

Pan Remeš nemusí dodržet minimální VZ a není povinen hradit ani zálohy na pojistné. VZ bude 50 % z 15 000 Kč. Pokud tedy neplatil žádné zálohy na pojistné, činí doplatek pojistného 13,5 % z dosaženého VZ, tj. 1 013 Kč.

Paní Dvořáková je po celý rok 2009 spolupracující osobou, a je tudíž považována za OSVČ.  Zároveň celodenně osobně a řádně pečuje o 1 dítě, které dne 2. října 2008 dovršilo 7 let věku.

Do měsíce září 2009 (včetně) nemusela paní Dvořáková dodržet minimální VZ. Od října pro ni ale minimální VZ platí. Za rok 2009 činí minimální vyměřovací základ paní Dvořákové 35 332,50 Kč (3 měsíce x 11 777,50 Kč). Od října 2009 je povinna platit měsíční zálohy ve výši 1 590 Kč. Od ledna 2010 bude muset platit zálohu v nové minimální výši (zatím ji neznám).

Pan Sádlo podnikal po celý rok 2009. Od 2. ledna do 25. dubna 2009 byl uznán práce neschopným a pobíral nemocenské jako OSVČ. Rozdíl mezi příjmy a výdaji za rok 2009 bude činit 150 000 Kč.

Minimální VZ se zkracuje o dva měsíce (pouze únor a březen jsou celými kalendářními měsíci, kdy trvala pracovní neschopnost i pobírání nemocenského). Jeho VZ za rok 2009 před porovnáním s minimálním VZ bude přitom jen 75 000 Kč (50 % ze 150 000 ). Pan Sádlo bude odvádět pojistné z minimálního VZ 117 775 Kč, což je 10/12 z min. ročního VZ (141 330 Kč). Za měsíce únor a březen neměl pan Sádlo povinnost odvádět zálohy. Tuto povinnost by neměl i v případě, že by nebyl účastníkem nemocenského pojištění, a tudíž by nebral nemocenské dávky (viz §7/2 ZPVZP). Rozdíl by ale byl v tom, že by se mu v tomto případě nekrátil minimální roční VZ, protože tam je podmínka pobírání nemocenských dávek.

Pan Madura má příjmy z podnikání po celý rok 2009. Od 1. ledna do 13. června 2009 byl ještě zaměstnán a měsíční příjem ze zaměstnání byl vyšší, než minimální VZ zaměstnance. K 1. říjnu 2009 změnil ZP. Rozdíl mezi příjmy a výdaji za celý rok 2009 bude činit 180 000 Kč.

V první řadě musí být stanoven minimální VZ. V měsících lednu až květnu není minimum stanoveno – po celý měsíc trvalo zaměstnání, ve kterém bylo pojistné vypočteno alespoň z minimálního VZ platného pro zaměstnance (8 000 Kč). Minimální VZ OSVČ činí 82 442,50 Kč (7 x 11 777,50 Kč). VZ bude činit 90 000 Kč (50 % z částky 180 000 Kč). Takto stanovený vyměřovací základ je vyšší, než minimální VZ, a proto pojistné bude stanoveno z tohoto VZ, a nikoliv z minimálního VZ. Pojistné činí 12 150 Kč (13,5 % z částky 90 000 Kč po zaokrouhlení). Pojistné u každé zdravotní pojišťovny je stanoveno poměrnou částí podle počtu kalendářních měsíců trvání pojištění u obou ZP v tomto roce.

5. Závěr, přílohy

Při řešení zdravotního pojištění projde účetní těmito etapami řešení:

· Je řešená FO zaměstnanec či OSVČ podle ZVZP?

· Započítává se konkrétní příjem do VZ?

· Porovnat její standardní VZ (z dosažených příjmů) s min. a max. VZ (poměrnou částí) a určit, zda se bude standardní VZ navyšovat (alespoň na minimum), nebo zda dosáhl stropu a již se pojistné odvádět nebude.

· U zaměstnanců zjistit, zda se nebude VZ navyšovat z důvodu udělení neplaceného volna nebo neomluvené absence.

· U zaměstnanců zjistit, zda nebude zaměstnavatel plátcem pojistného i mimo zaměstnání u tohoto zaměstnavatele.

· Určit, kdo bude poplatníkem pojistného nad úroveň příjmů podle § 6 ZDP: zda se tato částka rozdělí na 1/3 a 2/3, nebo ji má povinnost plně uhradit zaměstnavatel či zaměstnanec.
· Správně u zaměstnanců stanovit superhrubou mzdu.
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